CHALMERS TEKNISKA HOGSKOLA 2004-01-13
Fysik och Teknisk Fysik : - 08.45-12.45
Sal: V

Tentamen i Optik fér F2 (FFY091)

Lirare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340

Hjilpmedel: Typgodkind riknare, Tefyma, Physics Handbook, Mathematics Handbook.
Poiinggrinser: Betyg 3: 8 p; Betyg 4: 12 p; Betyg 5: 16 p

Forslag pé 1osningar till tentan anslas vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut.

Rittningsprotokollet anslés i Fysiks entré 2004-02-02 kl. 12.00.
Granskning kan ske 2004-02-02 kl. 12.00-12.20 i sal FL.11.

1. En enkel kikare har tva positiva linser, objektiv och okular. Normalt har man kikaren
instiélld sa att man betraktar parallella strilar eftersom detta &r bekvimt for 8gat. Om
man ligger ett foremél med kind storlek pé objektivlinsen och riktar kikaren mot
nédgon ljuskilla kan man se den reella bilden av foremalet pé t.ex. ett millimeterrutat
papper bakom okularet. Denna procedur kan anvindas {or att enkelt bestimma
kikarens forstoring. Forklara hur, ge ekvationer, utred stralgéng etc. (4p)

2. Opolariserat ljus passerar igenom en planparallell glasplatta (omgivande medium &r
luft). Glaset har brytningsindex 1,50 och infallsvinkeln &r sddan att det reflekterade
ljuset fran den forsta glasytan dr planpolariserat. Berdkna det transmitterade ljusets
polarisationsgrad. (4p)

3. En Glan-Foucault-polarisator bestér av tva kalkspatprismor separerade av ett smalt
luftgap, se figuren nedan. Bada prismorna har optiska axeln orienterad vinkelrdt mot
papperets plan. Berdkna ett ldmpligt virde pa vinkeln 8 och ange polarisationsplanets
orientering for det planpolariserade ljuset. For kalkspat dr ny=1,6584 och ne,=1,4864 i
det aktuella vagliangdsomradet. (4p)
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4. Deccas navigationssystem for fartyg anvénde sig av radioséndare som sénde i fas. For

att kunna bestdmma positionen méste man kunna ta emot signalerna frén tre sindare. I
denna uppgift gors berdkningen pa ett nagot forenklat fall dér vi endast har tvd sandare,




S1 och S,. Ett fartyg ror sig ratlinjigt fran position P till P,, se figuren nedan (figuren
dr ej skalenlig). Fartygets radiomottagare 4r instilld pa sdndarnas frekvens, 150 kHz.
Fran position P dr avstdndet 19,5 km till S; och 111,5 km till S,. Frén position P, &r
avstandet 110,0 km till S; och 32,0 km till S,. Avstindet mellan de tva sindarna dr 120
km. Hur médnga intensitetsminima registrerar fartygets radiomottagare nir det seglar

frén P, till P,? (4p)
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5. Monokromatiskt synligt ljus infaller vinkelrétt mot en plét som har en cirkulér 6ppning

med diametern 2,60 mm. P4 en skidrm placerad 101 cm fran den cirkulédra 6ppningen
studeras diffraktionsmonstret. Om man flyttar skidrmen ldngs hélets axel upptécker
man att intensiteten i centrum pé diffraktionsmonstret har max pa flera stillen, just vid
avstandet 1,01 m fran den cirkulira 6ppningen kan man observera ett sidant
maximum, ett annat kan observeras vid avstdndet 3,02 m fr&n 6ppningen. Bestim det
minsta avstdnd som skirmen skall flyttas frén ldget 1,01 m frn 6ppningen om man
skall gbservera ett maximum i intensitet i centrum pa diffraktionsmonstret. (4p)

Formella regler: For att fa full poing pa tentamensproblem kravs:
att uppstillida samband motiveras sa att 10sningsgéngen litt kan foljas
att samtliga inférda symboler definieras
att ratt svar med ritt enhet avges.

Avsluta alla berékningsproblem med ett tydligt, inramat Svar




